第 2 课  西方国家古代和近代政治制度的演变
一、单选题
1．伯里克利上台后，计划重建被希波战争摧毁的雅典卫城。尽管遭到贵族派的反对，但他仍获得了公民大会的支持，赋予其建造卫城之权。这反映出
    A．伯里克利时期贵族的公民权被彻底铲除    B．雅典民主政治的突出特点是“轮番而治”
    C．公民大会是雅典事实上的最高权力机构    D．伯里克利因设五百人议事会而广受支持
2．在研究“西方国家古代政治制度演变”的过程中，某同学搜集到以下资料。据此可知，他研究的国家最有可能是
	公民大会解决一切有关战与和的问题，并且选举长老议事会成员和监察官。
国王和长老议事会可以在公民大会上“提出或废除议案”，但人民必须有表决权。 
5名监察官全部由公民大会选举产生并代表全体公民行使监察权和民事审判权，对国王实施监督权。


    A．雅典	           B．斯巴达	         C．罗马共和国	         D．罗马帝国
3．公元前406年，雅典获得阿吉纽西海战胜利。六位将军虽居功至伟，但因救援失误导致众多士兵溺水身亡而受到审判。公民大会越过法庭审判环节，剥夺了将军们的申辩权，并不顾苏格拉底等议事会主席团成员的极力反对，直接判处了六位将军死刑。这反映了当时雅典
    A．城邦民主面临危机	                     B．公民大会违背民意
    C．陪审法庭的至上权威受到挑战	         D．决策效率与司法程序存在冲突
4．古罗马政治体系中有三个支柱：执政官具有王制色彩，元老院具有贵族制色彩，公民大会则具有平民政制色彩，三种制度精神共处于一个统一的国家体系中。这体现出古罗马政治
A．确立三权分立制度	                     B．具有中庸的理念    
C．真正实现君民平等	                     D．具有早期的共和精神
5．古罗马的雕刻艺术深受古希腊的影响，但两者的雕刻也存在很大的差异性。古希腊的雕刻形象以健壮、优美的男女体形为主，坦荡无邪；而古罗马人的雕刻形象大多为贵族、帝王，喜爱炫耀个人权威、制造个人崇拜。造成这些差异的主要原因是
    A．两者社会性质的差异性	                 B．两者历史发展阶段不同
    C．受东方文化的影响不同	                 D．两者政治体制的差异性
6．如图为西欧封建制度示意图。据所学知识判断以下表述最准确的是
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    A．领主与附庸间的权利义务关系	         B．以血缘为纽带的政治制度
    C．封臣无条件地效忠于上级封君	         D．国王是实际的最高统治者
7．1077年，教皇格列高利七世和德皇亨利四世争权夺利，双方剑拔弩张、势不两立。但亨利四世实力弱小，不得不前往意大利北部的卡诺莎行宫向教皇请罪，他在卡诺莎行宫前站了三天三夜，受尽精神侮辱后，教皇才恩赐给他一个赦罪的吻。“卡诺莎之辱”本质上体现了
    A．西欧基督教在经济上势力十分强大	     B．欧洲王权和基督教教权之间的合作
    C．欧洲资产阶级和天主教教会的矛盾	     D．欧洲社会政治与宗教力量的不平衡
8．公元4世纪，日尔曼人开始向罗马帝国境内迁徙，建立起成百上千个封建实体，如公国、伯国、子爵封地、男爵封地，后来还出现基督教的主教国、教会领地，一些自治的城市等等，它们彼此独立，没有统一的政府。这主要反映出
    A．西欧社会结构的多元特征	             B．欧洲诸国均未形成中央集权
    C．基督教阻碍了欧洲的统一	             D．城市市民自治具有深厚土壤
9．1302年，法国国王腓力四世（1285~1314年在位）召开了包括高级僧侣、世俗贵族和城市富裕市民三个等级参加的三级会议。有学者认为，三级会议的召开，反映了11世纪以来法国社会经济的变化。这一“变化”主要是指
    A．世界市场的形成	B．城市经济的发展    C．价格革命的冲击	   D．宗教改革的兴起
10．13世纪英国《大宪章》第39条规定:“任何自由人,如未经其同级贵族之依法审判，或经国法判决,皆不得被逮捕、监禁、没收财产、剥夺法律保护权、流放或加以任何其他损害。”第40条则规定“余等不得向任何人出售、拒绝或延搁其应享之权利与公正裁判。”这说明《大宪章》
    A．督促政府践行依法行政	                 B．蕴含了近代人权观念
    C．剥夺了国王的司法权力	                 D．有效保障了平民权益
11．2023年5月6日，英国国王查尔斯三世在伦敦威斯敏斯特教堂举行加冕典礼。国王查尔斯三世可以履行的职权是
    A．有权提名内阁各部大臣	                 B．监督议会立法和内阁行政
    C．形式任命首相，是国家象征	             D．把控英国最高行政权力
12．1804年，美国最高法院通过“马伯里诉麦迪逊案”确立如下原则：法院不能行使宪法没有授予的权力，国会通过的立法如果违背宪法则无效；最高法院有权审查国会立法或总统行政命令是否违宪。这反映出美国
    A．分权制衡原则开始确立	                 B．利益集团权利争斗激烈
    C．邦联体制遭到严重削弱	                 D．宪法至上权威得到保障
13．下表为英国君主立宪制和美国共和制的比较，由此可以看出两国
	英国君主立宪制
	美国共和制

	英国的法律由议会制定，国王无权废止；议会定期召开；未经议会同意，国王不得征税和招募常备军；国王的权力限于任命议会多数派领袖出任首相，并批准首相提名的各部大臣；内阁实际掌握政府权力，受议会监督，对议会负责
	联邦政府实行三权分立；总统是政府首脑，掌握行政权，兼任陆海军总司令；国会分为众议院和参议院，拥有立法权和批准税收的权力；司法权属于最高法院和国会规定设立的下级法院；总统、国会、最高法院彼此制衡


①行政机构都要对立法机构负责         ②国家元首都掌握实权
③立法机构都有批准税收的权力         ④权力分配都体现制衡
    A．①②             B．①③	             C．②④              D．③④
14．1787年，美国制定了联邦宪法，该宪法是巩固资产阶级民主制度的稳固基石，但它一度未承认黑人奴隶的合法地位，并且为国家埋下了分裂的种子。该宪法对蓄奴制的承认违背了
    A．三权分立原则	    B．天赋人权原则	     C．共和主义原则	  D．联邦至上原则
15．这部宪法是在一片冷漠中通过的：议员们既无热情，又无掌声。在温和的君主派眼里，这是他们无可奈何地接受的共和国，是“较小的坏事”；而在温和共和派眼里，这是一个与其设想的宪政计划相去甚远的“妥协共和国”，它还需要大力改造。制定这部宪法的是
    A．美利坚合众国	    B．法兰西第一帝国    C．法兰西第三共和国  D．中华民国
16．1832年，英国进行议会改革，将56个衰败选区废除，30个较小的选区减少一个席位，同时，在伦敦和其他新兴城市，新设了40多个新选区。最终，总人数超过1000万的郡选区选出了189名议员，而人口不足600万的城镇选区产生了364名议员。这反映了议会改革
    A．削弱了贵族阶层的政治势力	             B．彰显了民主化进程中的艰难
    C．推动了英国工业革命的完成	             D．维护了资产阶级的政治利益
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二、材料分析题
17．阅读材料，完成下列要求。
中世纪西欧的城市特许状是由国王或大封建主颁发给城市和市民的法律意义上的权利认可证书。11-15世纪，出现了“整个欧洲，从波罗的海到黑海，国王、贵族、主教和修道院院长都纷纷给他们的城市颁发特许状”的局面。它促使中世纪西欧城市率先突破封建主义的牢笼。下表为部分特许状的内容。
	颁发者 
	内容 

	【英】不列特尔市
	任何个人来到这个市镇，只要住满一年零一天，就可免受其先前领主的追捕。

	【英】亨利一世
	伦敦市民享有充分的权力任命他们所愿的伦敦市民为市长，并任命任何一人或他们所愿的伦敦市民为法官……

	【英】亨利二世
	我保证我所有的沃灵福德市民在我的整个英格兰和诺曼底的土地上都有安全和平，并且无论他们在哪里……

	【英】理查德一世
	市民们拥有每周在工作日的时间内举办一次市场的权利，并且享有所有的自由权利和免关税权。

	【法】威廉·克里托伯爵
	免除市民的若干封建税和封建劳役，如骑士税和诉讼税，城堡驻军的非正当勒索、税金及封建人头税。

	【法】特尔瓦伯爵亨利
	手艺工匠和商人每年交纳一笔定额地租，即有权在市内居住和包租郊区农田，亦有权自由出售房屋、葡萄和租地。


-------摘编自冯正好《中世纪西欧的城市特许状》
请回答：
(1)根据材料，概括西欧特许状的主要内容，并分析其特点。（8分）












(2)根据材料及所学知识，请从“促使中世纪西欧城市率先突破封建主义的牢笼”的角度，分析西欧特许状的作用。（4分）
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